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	基本信息

	课程模块
	中国特色社会主义
	对应章节
	综合探究二

	授课对象
	高一年级学生
	授课时间
	40分钟

	课程类型
	新授课
	课时安排
	1课时

	授课题目
	方向决定道路 道路决定命运

	一、学情分析

	【已有基础】
学生通过必修一四课内容的学习，对于中国特色社会主义的优越性有了较好的把握，在历史课中也已经学习了中国“站起来、富起来、强起来”的奋斗历程。
【教材分析】
    由于本课内容较为宏观抽象，学生对于中国特色社会主义进入新时代、四个自信、坚定理想信念等知识的了解和感悟不够深刻。
【解决办法】
采用课前预习——确定议题——小组合作探究——分享展示——总结提升的教学方法，全面调动学生的积极性来突破教学重难点。

	二、教材（内容）解析

	【教材地位】
综合探究二是必修一《中国特色社会主义》最后一部分的内容，是对教材最核心、最重要内容的深化和拓展，是对教材理论、观点、方法的综合运用，是落实活动型学科课程的重要抓手。

	三、设计思想

	【立足课程设计议题】
根据普通高中思想政治课程标准2020版的要求，本综合探究旨在论证中国特色社会主义是当代中国发展的根本方向，坚定坚持和发展中国特色社会主义的自信。本课围绕总议题“为什么中国道路是真正适合我们的道路”，分别设置了三个分议题，一是“历史和人民的选择”，展示材料，探讨各个阶级救亡图存的方向和路径，明确中国方向：不能走资本主义道路，只有社会主义才能救中国；二是“适合中国国情的道路”，通过小组讨论，感知改革开放以来我国取得的巨大成就，通过材料展示，明确中国特色社会主义的优势以及要坚定走适合国情的中国特色社会主义道路；三是“我和2035有个约”，展示中国复兴之路历史脉络，小组讨论展望未来，在讨论探究中明确中国特色社会主义的行为自觉性。
【教学方法连接教学】
通过设计议题来统领整个教学活动，以课堂导入——确定目标——参与式学习——总结升华的闭环式教学活动解决问题。让学生从个人探究到小组合作共同探究，发现问题、分析问题、解决问题的过程中，实现交互式、探究式的教与学关系，坚持教师主导与学生主体相统一。

	四、目标达成

	【教学目标】
1.坚定四个自信，高举中国特色社会主义的伟大旗帜，明确社会主义才能救中国。
2.坚定不移走中国特色社会主义道路，自觉投身于中华民族伟大复兴的征程中。
【核心素养目标】
1.政治认同：通过情境设置、问题驱动，引导学生准确理解和领悟科学社会主义的强大生机活力。
2.科学精神：通过教师讲授和小组讨论，引导学生准确理解方向和道路的重要性，培养辩证思维和科学精神。
3.公共参与：培养理论联系生活的能力，鼓励学生积极投入新时代社会主义建设实践中。
【实现路径】
通过情境设置、问题驱动、教师讲授和小组讨论，实现上述目标。

	五、教学重点与难点

	【重点】新中国能取得成就的原因，坚持和点赞中国特色社会主义道路。
【难点】
坚信我国走中国特色社会主义道路的科学真理性，树立四个自信，投身于中国特色社会主义的伟大实践当中。
【突破办法】
议题引领——学生探究——总结提升。以“为什么中国道路是真正适合我们的道路”为总议题，学生以小组为单位，通过小组合作探究，材料分析，对社会主义道路历史必然性有深刻感知的基础上，进一步理解走适合国情的中国特色社会主义道路的科学性，并深刻领悟方向决定道路，道路决定命运的正确性，积极投身于实现中华民族伟大复兴中国梦的实践当中。

	六、资源与工具

	教材、PPT课件、学案、板书。

	七、预设过程

	【设计思路】
教学流程上，以“为什么中国道路是真正适合我们的道路”为总议题，遵循“历史和人民的选择”、“适合中国国情的道路”、“我和2035有个约”的顺序，具有结构化特征；学科内容上，主要涉及明社会主义方向、探适合国情的中国特色社会主义道路、展望未来自觉投身到中国特色社会主义伟大实践等内容；情境设计上，以学生所感知的生活变化、国家层面面貌和孙中山建国方略的材料对比、2018年央视春晚歌曲、中国复兴之路时间点脉络等来进行主要讲解，贴近学生生活实际，具有生活性。

	【教学过程】

	一次备课
	二次备课

	教学环节
	教学内容
	设计意图
	

	导入新课
（1分钟）
	抛出总议题：为什么中国道路是真正适合我们的道路？
	【议题导入】抛出总议题，奠定本节课基调。
	

	目标确定
（1分钟）

	1.理解和领悟科学社会主义的强大生机活力，明确走社会主义方向才能救中国。
2.准确理解方向和道路的重要性，坚定不移走中国特色社会主义道路。
3.树立四个自信，积极投身实现中国梦的征程中。
	【设计意图】确定学习方向和范围，并作为教学评价的主要指标。
	

	第一课时：

	议题一：历史和人民的选择（明方向）
材料一：近代救亡图存，方向如何？
讨论：为什么中国不能走资本主义道路？为什么只有社会主义才能救中国？

议题二：适合中国国情的好道路（探道路）
1.小组讨论：你的生活、你周围人的生活发生了什么变化？例如收入、教育、交通、医疗、文化等等，选取一个你熟悉的方面，并分析变化的原因。
2.材料二：展示孙中山《建国方略》和新中国成立以来成就的对比
3.材料三：历史终结论、中国战疫的材料
4.小组讨论：福山“历史终结论”不攻自破说明了什么？你认为中国是否应该借助此次疫情向世界推销“中国模式”？



议题三：我和2035有个约（定命运）
1.材料四：2018年央视春晚歌曲词
2.重要时间点轴线展示（1921、1949、1978、2020、2035、中华民族伟大复兴）
3.小组讨论，让学生展望未来：①2035年的中国是什么样子的？②2035年的你可以为国家和社会做什么？
 
	【议题一】引导学生对材料一中各阶级救亡图存的方向深入理解，明确地主、农民、资产阶级的局限性以及中国不能走资本主义道路的原因，最终引导得出只有社会主义才能救中国，是历史和人民的选择。

【议题二】通过讨论和材料二展示让学生感知到改革开放以来我国取得一切成绩和进步的根本原因。即党带领开辟了中国特色社会主义道路。进而明确只有中国特色社会主义才能发展中国，要坚定四个自信；并进一步通过材料三的小组讨论，引导学生得知中国特色社会主义是适合中国国情的道路，命运掌握在自己手里。

【议题三】通过材料四和复兴之路时间轴，让学生进行未来展望并积极发言。教师进行引导总结得出：中国特色社会主义的三个特性：客观必然性、实践必然性、行为自觉性
	

	课堂测试
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	【设计意图】检测学生的课堂学习效果。
	

	课堂总结

	明确中国特色社会主义三个特性的基础上，自觉树立四个自信。要让自己的梦想对得起自己，对得起人民，对得起时代，对得起历史。
	【情感升华】以为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗，作为结语，呼应教学目标。
	

	八、教学内容

	【教材主要知识】
1.为什么中国不能走资本主义道路。
2.为什么只有社会主义才能救中国。
3.改革开放以来我国取得一切成绩和进步的根本原因。
【拓展知识】无

	九、教学方法

	【议题式教学法】
设计符合教学内容的议题引导教学，预设好情景，分配好任务，把控好节奏，总结好内容，以达到教学目标。
【小组合作式学习方法】
创设学习情境，让学生带着自主学习的成果参与到小组合作中去，参与讨论与分享，培养学生的合作学习能力。

	十、学习评价与作业设计

	1.知识评价：根据本课时教育教学目标，从课堂提问、课堂检测、课后作业来进行。
2.学习评价：根据学生听课状况、思考深度、合作探究等方面进行，以激励评价为主。
3.行为评价：根据学生日常学习生活中的表现，从学生对中国特色社会主义道路的认同感、参与中国特色社会主义实践做贡献等方面进行评价。此部分评价作为课后评价的重要内容，不在课堂呈现。

	十一、教学板书

	【主板书】
[image: ]
【副板书】根据学生课堂学习反馈，截取要点进行板书。

	十二、教学反思（课后填写）

	

	十三、相关附件

	




学科网（北京）股份有限公司
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